

# “天平使者”化身“抗疫先锋”

——包头市九原区人民法院疫情防控工作纪实

在当前这场没有硝烟的狙击战中,无数逆行的背影组成了一支支抗“疫”队伍,他们迎难而上,坚守阵地,为打赢这场战“疫”负重前行。这其中,有这么一群人,他们脱下法袍化身“战士”,用行动担起初心使命,以信念构筑安全堡垒,始终坚守在疫情防控第一线,从“天平使者”化身为“抗疫先锋”。

战“疫”打响以来,包头市九原区人民法院严格执行九原区新冠肺炎防疫指挥部及上级法院关于应对疫情防控工作的各项部署要求,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓。非常时期,非常举措,“云”上法院、“智慧”执行、防疫“样板间”陆续上线,以实际举措护卫地区人民群众安全稳定。



## 凝心聚力齐冲锋 筑起防疫“平安墙”



“党组成员于1月28日全部返岗!”  
1月27日晚,在自治区高级人民法院连

续两日召开党组紧急会议后,包头市九原区人民法院党组书记、院长张迎涛提前在院工作群里发出了返岗通知:“疫情当前,各分管领导要对各自的工作做到心中有数,要进一步明确疫情防控措施和要求细则,积极配合并协助九原区委、区政府及相关单位做好疫情监测、排查、预警等工作,同时,各部门结合各自岗位工作需要制定具体工作方案,确保疫情期间立案审执工作稳步推进。”

1月29日,九原区法院成立防疫工作领导小组,出台《九原区法院新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作预案》;1月31日,下发《关于进一步做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作开展诉讼活动的公告》,对诉讼活动办理的具体要求进行了说明;2月5日,在接到九原区应对新冠肺炎防疫指挥部的通知后,火速进驻第一防疫驻点。时间紧,任务重,九原

区法院严格执行九原区新冠肺炎防疫指挥部及上级法院关于应对疫情防控工作的各项部署要求,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓。全院上下迅速行动,他们用一张张报表、一串串数字、一天天值守,将各项工作做实、做细,疫情防控工作有条不紊地进行着。同时,一个月的时间,九原区法院打造的“云”上法院、“智慧”执行、防疫“样板间”陆续上线。

“疫情当前,我们不能让方案落在纸上,要坚决做到守土有责、守土尽责,坚决做到疫情防控、风险排查和应急处置措施等工作‘零失误’。”这是张迎涛在视频会上布置工作时常说的一句话,成了大家对自己的高标准和严要求,上传下达,统筹协调,他们以实际行动时刻维护着地区人民群众的稳定与平安,彰显着“法院人”的责任和担当。

## 危急时刻守初心 防控一线担使命

社区作为疫情防控的坚强堡垒,是疫情联防联控的第一线,也是外防输入、内防扩散最有效的防线。强化社区成员共同战“疫”的心理基础,引导基层群众增强防护意识,为社区疫情防控工作提供有力司法保障是张迎涛筑牢疫情联防联控第一线的工作思路。每次来到值守点他都要反复强调:“我们不仅仅是要在驻点做好管控范围内居民进出情况的排查统计,更要在这个特殊时期,做好思想稳控工作,耐心劝返,以案释法,进一步加大宣传力度,牢牢占领舆论宣传阵地。”作为“一把手”的张迎涛,他的名字虽没有写在轮值名单里,但是一个多月以来,院里、两个值守点都是他的战场,坚持和干警们一起轮值是他每日例行工作的一部分,干警们私下里都称他为“应急突击队队长”。

“张院长把防控一线干警和全院干警防护用品保障时刻放在心上,要求全面保证大家在一线值勤和轮岗、错峰工作期间的健康安全。”综合办主任逯瑞杰说道。作为九原区法院的“大管家”,张迎涛对院内的防疫物品供应情况掌握的最清楚,“有领导的督促和支持,我们心里踏实,干劲也更足了”。

在张迎涛的带领下,党组成员分班轮岗,“应急突击队”就这样游走在本院和两个防疫驻点之间,把群众安危时刻放在心里,将防控责任担在肩上,筑牢了疫情防控的基层防线。

“实战是淬炼党员干部党性的好时机,更是检验主题教育效果的试金石,‘不忘初心、牢记使命’不仅仅是口号,更是让党旗高高飘扬在防疫一线的郑重承诺。”张迎涛在完成对防疫驻点的检查工作时说道。突如其来的这场战“疫”,是对主题教育成果的一次“大考”,可以深化对党的认识,深化对法院的党建工作和审判职责的认识,是实践主题教育的真实所得,从中坚定每个人的信念,为打赢抗击疫情总体战提供更加有力的司法保障。

“危机与机遇并存,如何总结好在防疫期间的工作经验,更好地发挥法院服务地区经济社会发展的职能作用,值得我们反思和沉淀,更是我们每一个法院人努力的方向。”疫情还未过去,但各地各行业已经陆续开始复工复产,疫情防控工作也到了最吃劲的关键阶段,如何防止疫情再次扩大仍是摆在全国人民面前的一道考题。在张迎涛看来,要打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,基层人民法院责任重大,只有结合审判工作实际,进一步创新工作方式方法,才能真正实现司法为民的职责保障。

(肖明 陆莎)

## 网上办案不见面 公正为民不“掉线”

庭审现场,原告、被告席空无一人,法官和书记员在手机、笔记本电脑、台式电脑间穿梭作业,一根网线、两台显示屏、一个麦克风,连接了远隔千里的双方当事人。

“原、被告双方可以看到我的影像吗?”

“说话听着清晰吗?网络是否卡顿?”

“好,请双方当事人保持通讯畅通,下面进行调解。”

2月11日上午10时,九原区法院金融法庭主审法官王芳携书记员坐在金融法庭内,通过视频的方式与双方当事人进行网络连线。调解过程中,法官与当事人实时对话,依法核实当事人身份信息、审查当事人提交的证据材料、开展法庭调查等,调解工作进展顺利。调解结束后,当事人及诉讼代理人通过在线平台端口即时查阅核对庭审笔录,确认无误后进行电子签名确认。仅20分钟,原、被告双方就达成调解协议,让当事人足不出户在“云”端解决了12

万元的金融借款纠纷,完成本年度第一起互联网视频调解案件,敲响了“云”审判的第一锤。这不仅是九原区法院的第一起互联网视频调解案件,也是包头市法院系统第一起互联网视频调解案件。

疫情防控期间,九原区法院充分运用智慧法院建设成果,“云”上稳步推进立案审判执行各项工作,确保公正司法不掉线。通过“两微一端”及时发布,引导当事人通过网上立案、诉讼、调解,跨区域远程办理诉讼事项,最大限度方便当事人和律师参与诉讼。

自2月11日九原区法院敲响“云”审判的第一锤后,十日内完成互联网庭审4件;接受在线立案申请11件,审核通过5件,即时调解1件;在线调解案件13件,调解成功7件;电子送达11件,有效结案30件。

“我们的执行干警是在战‘疫’中逆行向前最好的代表。”谈起执行工作,张迎涛的脸上流露出了自豪和骄傲。自防疫工作开展以来,九原区法院执行干警防疫、执行两项重任一肩挑,线上执行、

线下办案,一刻不停歇。

“吕法官,我申请的案子经过您的多次沟通对方已经把两百多万给我打进来了,谢谢你!谢谢你们!”

“徐局长,谢谢你们在我这么困难的时候帮我度过难关,生活费我们已经收到了,谢谢你们!”

这样大大小小的案件在执行局不胜枚举,非常时期,执行局干警采取非常手段,通过线上执行的办案方式,既保证了案件的顺利进行,又保障了双方当事人的合法利益和健康安全。

截至2月23日,九原区法院执行局通过“线上”执行到位案款6144163.46元,结案18件,执毕13件,终结2件,终本3件。通过执行委托平台,完成外地法院委托案件2件。完成保全(解封)案件2件。解除执行中担保物1件。拍卖房屋1件。通过“线上”督促案件150件,均表示积极筹措资金履行义务。

战“疫”还未结束,执行干警们仍在“线上奔波”着。